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EXAMEN DE NIVEL A

INSTRUCCIONES. ANOTA TODAS TUS RESPUESTAS EN LAS HQIAS DE
RESPUESTAS. RECUERDA COLOCAR CORRECTAMENTE LOS DATOS
RELACIONADOS CON TU NOMBRE, ESCUELA, TELEFONO Y COR REO
ELECTRONICO.

SELECCIONA LA RESPUESTA CORRECTA PARA CADA UNA DE LAS
SIGUIENTES PREGUNTAS. SI PARA ALGUNA DE ELLAS CONSIDERAS QUE NO SE
ENCUENTRA LA RESPUESTA ENTRE LAS OPCIONES, MARCA “X " EN LA HOJA DE
RESPUESTAS.

PRIMERA PARTE
1.- ¢ En cual compuesto presenta el bromo el nimero de oxidacion de + 27?
a) KBr b) HBrO, c) CaBr; d) LiBrOs

2.- ¢, Cudl es la masa molar, en g/mol, del carbonato de amonio, (NH4).CO3?
a) 78 b) 60 c) 96 d) 92

3.- La masa molar, en g/mol, de un compuesto de formula CuXO, es 179.4. El
elemento X es:
a) Cr b) S c) Mn d) Se

4.- Del compuesto XNO, se sabe que 12 g del mismo equivalen a 0.1875 moles. De
esta informacion se deduce que X es:
a) Li b) K c) NH," d) Ag

5.- Se mezclan 8 g de CaCl;, con 20 g de KClI, ¢ cuantos moles de ion cloruro hay en la
mezcla?
a) 0.07207 b) 0.1441 c) 0.2680 d) 0.4121

6.- ¢ Cuantos moles representan 60 g del compuesto Rb3PO4?
a) 0.3324 b) 0.1706 c) 1.706 d) 0.2412

7.- Los siguientes elementos son metales excepto ...
a) Fe b) Br c) Cu d) Na

8.- De los siguientes compuestos, ¢.cual tendra un punto de fusion mayor?
a) CH3;OH b) CO, c) Kl d) HCI

9.- ¢, Que compuesto esta formado solo por enlaces covalentes?
a) CuBr; b) SiCl,4 c) K;O d) AgCl

10.- Un is6topo del carbono contiene 8 neutrones, la masa de ese isétopo es de:
a)8 b) 6 c) 14 d) 12



XIX Olimpiada estatal de quimica | 2010

11.- ¢ Cual es la configuracién electrénica del zinc?
a) [18Ar] 3s°3p°4s4p? b) [1sAr] 45%3"° c) [18Ar] 45°4p°3d?
d) [1sAr] 45%3d°%4s?

12.- De los siguientes elementos, ¢ cual tiene mayor valor de electronegatividad?
a) Cl b) Na c) B d) Ba

13.- De los siguientes elementos el de mayor tamafio atdmico es:
a) Be b) Ra c) Ca d) Sr

14.- De los siguientes elementos, el de mayor energia de ionizacion es:
a) K b) Cr c) Ga d) Kr

15.- De las siguientes especies quimicas, ¢.cual tiene mayor tamafio?
a) K b) Cl c) K d) crt

16.- En lareaccion Zn(NO3), + NH4OH, los productos que se forman son:
a) ZnOH + HNOj3; b)Zn(OH), + NH,OH c) Zn(OH); + NH4(OH),
d) Zn(NHg), + NO3OH

17.- Se conoce que 23 g de un gas noble ocupan un volumen de 7.03 litros a una
presiéon de 2 atm y 25 C. Con estos datos podemos afirmar que el gas noble es:
(Recuerda que PV =NRT y que R=0.082 atm L / K mol)

a) He b) Ne c) Ar d) Kr

18.- La fraccion molar de un elemento se define como el resultado de dividir los moles
de ese elemento entre los moles de todos los elementos presentes. ¢Cual es la
fraccion molar del oro en un anillo que esta hecho con una aleacion que contiene 56 %
de oro, 20 % de platay 24 % de cobre en masa?

a) 0.3354  b)0.2185 c) 0.4460 d) 0.8466

19.- Un elemento posee la configuracion electrénica [,0Ne] 3s23p>, dicho elemento
pertenece a la familia de los:
a) Metales alcalinos b) Gases nobles c) Halégenos
d) Metales alcalinotérreos

20.- ¢ Qué hecho es cierto para el mercurio?
a) Es un lantanido b) Es un no metal c¢) Es un metal de transiciéon
d) Es sdlido

21.- El elemento A posee dos electrones en su capa de valencia mientras que el atomo
X tiene 7. ¢ Cual es la féormula del compuesto que se forma a partir de la combinacién
de A con X?

a) AX b) A X C) AX> d) A X5
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22.- ¢ Cuéantos moles de oxigeno contienen 0.8 moles de K,Cr,0;?
a)7 b) 1.6 c)2 d) 5.6

23.- De los siguientes elementos, ¢ cudl de ellos presenta el nUmero de oxidacion -2 en
algunos de sus compuestos?
a) S b) H c) Mg dF

24.- Los siguientes elementos pertenecen al grupo de los metales de transicion
excepto:
a) Cr b) Cu c)V d) Pb

25.- ¢ Qué especie quimica contiene mas electrones que protones?
a) Ba b) K* c) O d) Mg**

26.- ¢ Qué cosa es cierta para el cation aluminio + 3, A**?
a) Posee 13 protones y 13 electrones b) Posee 10 protones y 13 electrones
c) Posee 13 protones y 10 electrones d) Posee 13 protones y 10 neutrones

27.- De las siguientes parejas, ¢.cual representa una pareja de isGtopos?
a) 23Na y23Na+ b) 14C y l4N C) 12C y 14C d) 160 y 160-2

28.- ¢ Cudl es la férmula de sulfato de cobalto (111)?
a) CoSO, b) Co3SO, c) Co(S0y4)3 d) Co,(S0y)3

29.- Cuando 3 g del acido HX reaccionaron con magnesio se desprendieron 0.0823 g
de hidrégeno, la reaccién efectuada es:
Mg + 2HX — MgX; + H;
Con esta informacion podemos deducir que X es:
a) Br b) CN c) Cl d) F

30.- ¢ Qué opcion contiene las formulas de los compuestos bromuro de manganeso (1),
acido nitrico, carbonato de potasio y cromato de plata?

a) MnBrs, HNO3, KoCOg, AgZCrO4 b) MnBrs, HNO,, KoCOg, AgZCrO4

C) MnBrz, HNOg, K2C03, AgZCrO3 d) MnBrz, HNOg, KCOg, AQZCrO4

31.- Los siguientes compuestos son acidos excepto:
a) HCI b) CH4 c) HBr d) CH;COOH

32.- El acetato de plomo, Pb(CH3COO),, se conoce también como azucar de plomo por su
sabor dulce. ¢ Cual es el porcentaje de plomo en este compuesto?
a) 63.70 % b) 68.79 % C) 77.83 % d) 80.40 %

33.- En este tipo de orbitales atdbmicos se pueden ubicar hasta 10 electrones.
a) s b) p c) d d) f
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34.- Chemboy recibié un medalldon de su abuelita como herencia, para determinar de qué
metal esta hecho el medallébn, Chemboy lo pes6 y obtuvo una masa de 55.64 g, a
continuaciéon sumergié el medallébn en un recipiente que contenia 75.2 mL de agua, el
volumen aumenté hasta 77.8 mL con el medallon sumergido en el liquido. Tomando en
cuenta las siguientes densidades, ¢de qué metal estd hecho el medalléon que recibid
Chemboy de su veterana abuelita?

Metal Cobre Platino Plata Oro
Densidad g/mL | 8.96 21.4 10.5 19.32
a) Cu b) Pt c) Ag d) Au

35.- ¢ En donde habra mayor cantidad de atomos?
a) 4 gr de Fe b) 0.04 mol de Mg c)20gdeC d) 14 g de Li

36.- El acetato de isopentilo, C;H140,, es un compuesto que liberan las abejas cuando
“pican”. Cada abeja libera 1 microgramo (1 X 10°® g) de esta sustancia. ¢, Cuantos piquetes
de abeja seran necesarios para que se obtenga 1 mol de acetato de isopentilo?

a) 13 000 b) 130 000 c) 13 000 000 d) 130 000 000

37.- ¢ Cudl es el coeficiente que le corresponde al Cu al balancear la siguiente ecuacién?
NH3 + CuO — N, + Cu + H,O
a) 1 b) 2 c)3 d) 4

38.- En la reaccion anterior, ¢ qué elemento se reduce?
a) Cu b) N c)O d)H

39.- El alka seltzer calma la sensacion de acidez estomacal gracias a la siguiente
reaccion:
NaHCO; + HCI — NaCl + HO + CO,

Si Lalolin disuelve dos tabletas de alka seltzer y cada una contiene 1.976 gramos de
NaHCOg3, cuantos gramos de acido podra neutralizar?
a) 0.8586 g b) 1.7172 g ) 2.289¢g d) 3.434 g

40.- Para lareaccion  Na,CrO, + HBr — CrBrz + Br, + H,O + NaBr
El coeficiente que le corresponde al agua en la ecuacion balanceada es:
a) 2 b) 4 c)8 d) 16

41.- En la reaccion anterior, ¢qué elementos no cambian de numero de oxidacion?
a) Nay Cr b) Hy Br c)Na,HyO d)Br,CryO
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42.-Todos los oxidos de los metales alcalinotérreos reaccionan con agua para formar los
hidroxidos correspondientes. En una reaccion de este tipo se obtuvieron 8 gramos del
hidroxido, lo que equivale a 0.108 moles. El 6xido que se utilizd es del elemento cuyo
ndamero atémico es:

a) 4 b) 12 c) 40 d) 56

42.- Con las letras del apellido VILLA ¢Cuantos simbolos de elementos quimicos se
pueden representar?
a)2 b) 3 c) 4 d) 5

43.- Tomando en cuenta los numeros de oxidacion de los elementos, ¢qué compuesto es
probable que no exista?
a) K.Cl b) BeF, c) Pbl, d) Al(OH)3

44.- Se mezclan 4 g de Ca(NO3), con 3 g de Na,S. ¢ Cuantos gramos de CaS se formaran
en esta reaccion?
a)1.90¢g b) 2.76 g c)1.75¢9 d)3g

45.- ¢ En qué compuesto es mayor el porcentaje de hidrégeno?
a) NaH b) N2H,4 c) CH,4 d) HCI

46.- El nitrito de sodio, NaNO,, es un inhibidor del desarrollo de bacterias y por ello se
emplea en la conservacion de carnes frias, las siguientes observaciones con respecto a
este compuesto son ciertas excepto:

a) Su molécula contiene un total de 4 atomos. b) Contiene un metal del grupo 2.

c) La carga de su anion es -1. d) Al disolverse en agua liberara 2 iones.

47.- ¢ Qué grupo de elementos tiene las siguientes caracteristicas?
Todos son gases poco reactivos y tienen completa su capa de valencia.
a) Metales alcalinos b) Halégenos c) Metales alcalinotérreos
d) Metales de transicion

48.- ;Donde hay mas moles de oxigeno?
a) En 20 g de O, b) En 80 g de KBrO3; ¢)En40gdelLi,O d)En80gdeBeO

49.- El CO, que los astronautas exhalan al respirar se extrae de la atmdsfera de la nave espacial
por reaccién con KOH segun el proceso: CO, + 2 KOH - K, CO; + H,O ¢Cuantos kg de CO, se
pueden extraer con 1 kg de KOH?

a) 0,393 kg b) 0,786 kg c) 0,636 kg d) 0,500 kg

50.- En la sal de magnesio hidratada, MgSO,. xH,O, el porcentaje de agua de
cristalizacion es 51,16%. ¢ Cual es el valor de x?
a)2 b) 3 c) 4 d) 7
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51.- Una muestra de 0.4126 g del sulfato de M,SO, reacciona con BaCl, en exceso,
produciendo 0.8760 g de BaSO,. Determina quién es M.
a) Li b) Na c) K d) Cu

52.- Un anillo de plata que pesa 7.275 g se disuelve en acido nitrico y se aflade un exceso
de cloruro de sodio para precipitar toda la plata como AgCl. Si el peso de AgCI (s) es
9.000 g, ¢cudl es el porcentaje de plata en el anillo?

a) 6,28% b) 75,26% c) 93,08% d) 67,74% e) 80,83%

53.- Se mezclan 30 mL de HNO3 0.4 M con 15 mL de Ca(OH), 0.25 M, una vez que
termina la reaccion es cierto que:
a) Sobran 0.012 moles de HNO3 b) Se formaron 0.012 moles de Ca(NO3),

¢) Sobran 0.00375 moles de Ca(OH); d) Sobran 0.0045 moles de HNO3

54.- Una solucion contiene un 25 % en masa de HCI y una densidad de 1.08 g/ml. ¢ Cudl
es la masa de agua contenida en un litro de esta solucién?
a)810¢g b) 270 g c)1080¢g d)540¢

55.- ¢ Cuél es la molaridad del HCI en la solucién del problema anterior?
a) 14.81 M b) 22.19 M c)7.39 M d) 29.58 M

56.- Se prepararon 50 mL de una solucion 0.08 M del compuesto X(NOj3),, si se
emplearon 0.592 g de este compuesto para la elaboracion de la misma, determina quién
es X.

a) Mg b) Ca c) Cu d) Cd

57.- La reaccion de obtencion del acido clorhidrico es la siguiente:
H2(g) + Clz (9) < 2HCI(g)

Cuando se efectud la reaccion en un matraz de 8 litros se observd que en el equilibrio
se encuentran 2 moles de H;, 7 moles de Cl, y 4 moles de HCI. ¢Cual sera el valor de la
constante de equilibrio para esta reaccion?

a) 16 b) 0.25 c) 0.8748 d) 4

58.- Se disuelven 4.00 gramos de una mezcla de nitrato de potasio y cloruro de potasio
en 25 ml de agua. Se afladen 100.0 ml de una solucion de AgNO3; 0.50 M. Si se forma un
precipitado de AgCl que pesa 0.958 gramos, ¢qué porcentaje en peso de la mezcla
original era nitrato de potasio?

a) 5.6 % b) 10 % c) 124% d) 40% e)87.56%

59.- ¢Cuantos isomeros se pueden proponer para el compuesto que tiene la formula
CgHsBrz?
a)l b) 2 c)3 d) 4
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60.- La capsaicina es el compuesto responsable de que los chiles tengan ese sabor tan
picosito que les gusta a muchos mexicanos. ¢Qué grupos funcionales estan presentes en
la capsaicina?

0

a) Amida, éter y cetona CH
. 7 M — ]

b) Amina, éter y alcohol H

c) Amida, alcohol y alqueno HO H,

d) Amida, aldehido Yy éter. CH,O CAPSAICINA

SEGUNDA PARTE
Coloca en las hojas de respuestas las soluciones a cada uno de los siguientes
problemas.

1.- ji-Carly! ¢{Qué es lo que busca Sam cuando
llega al departamento de su amiga Carly?
Descubrelo colocando los simbolos de los
elementos adecuados que te haremos conocer
por medio de las siguientes pistas.

a) En la posicibn 7 se encuentra un elemento
metélico que tiene una densidad de 10.22 g/cm®. Un
mol de este metal tiene un volumen de 9.38 cm®.

b) En el lugar 4 se tiene un no metal con el que se
fabrican cerillos y fertilizantes, cuando este elemento se combina con el hidrégeno se
forma un compuesto de masa molar 34 g/mol.

¢) Un gas noble se ubica en la posicion 5 , 10 gramos de este gas ocupan un volumen de
4.78 litros a una temperatura de 30C y 1.3 atm de presion.

d) El elemento de la posicion 1 es un no metal solido que forma dos compuestos con
oxigeno, uno de estos compuestos es un gas responsable del calentamiento global de
masa molar 44 g/mol.

e) Si sumas las masas atémicas de los elementos de las posiciones 2 y 8 obtienes un
valor de 376.4 g. Ambos elementos son metales de transicion y la suma de sus niumeros
atomicos es de 151. El de la posicion 2 tiene un protén mas que el de la posicion 8.

f) El 6xido del elemento que ocupa la posicidn 3 es un veneno, en este oxido el elemento
trabaja con el numero de oxidacion de + 3, y tiene una masa molar de 197.8 g/mol.

g) En la posicibn 6 se tiene un elemento presente en los huesos, la leche y los
cascarones de huevo. El sulfato de este elemento posee solo un grupo sulfato y la masa
de este grupo representa el 70.58 % de la masa del compuesto.

Coloca los simbolos de los elementos en las posiciones que les corresponden y, tomando
en cuenta que los simbolos de los que ocupan las posiciones 6, 7 y 8 deben de escribirse
al revés, descubre que busca Sam en la casa de Carly.

1 2 3 4 5 6 7 8
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2.- iHaciendo Cola! jRefrescos de colal!

El proceso de elaboracion de refrescos de cola requiere de la
adicion de dioxido de carbono a la mezcla, para incrementar la
solubilidad de este gas la bebida se carbonata usando CO, a
alta presion. La relacion entre la cantidad de diéxido de carbono
gue se disuelve y la presion ejercida viene dada por la ley de
Henry Cgy =k Py, donde Cq4 es la concentracion del gas en la
solucion en mol/litro, P4 es la presion parcial del gas sobre la
solucién y k es una constante que tiene un valor de 3.1 X 1072
mol/ L atm.

En la fabrica de refrescos AbyCola se elaboran 3 clases de
estos productos: Lechecola, Chevecola y Pulquecola light. La
concentracion de CO,, cafeina y acido fosférico de cada uno de

ellos se muestra en la siguiente tabla:

Refresco Lechecola Chevecola Pulquecola light
CO; (mol/L) 0.1636 0.1727 0.1795
Cafeina (mg/L) 114 122 106
Acido fosforico (mg/L) 491 498 534

a) ¢Cual es la presion del CO, en la Chevecola? (Usa la Ley de Henry)

b) Una vez que se destapa un refresco, la presion del CO, disminuye hasta llegar a 1
atmosfera. Si se deja abierto una Lechecola de dos litros hasta que la presion del
CO; llegue a 1 atm, ¢cuantos gramos de CO, quedaran disueltos en los dos litros de

refresco?

c) La cafeina tiene la férmula molecular CgH;0N4O,, ¢cuantos moles de cafeina
consume una persona que ingiere 340 mL (una lata) de pulquecola light?

d) ¢Cuantas latas de Chevecola (de 340 mL) debera consumir una persona para ingerir
0.8466 g de acido fosférico?

e) Un experimento espectacular consiste en agregar
pastillas “mentos” a un refresco de cola y liberar todo el
CO; del liquido. Si se agregan pastillas “mentos” a una
Pulquecola light de 2 litros, liberando todo el CO, que
contiene, ¢,qué volumen ocupara el CO;, liberado a 25 C
y 1 atm de presion? (Recuerda PV = nRT)
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3.- CUADRO METALERO. En el siguiente cuadro se han colocado 9 metales incluidos dentro de los
primeros 30 elementos de la tabla periddica. Con la informacion que se te proporciona coloca cada
elemento en el lugar que le corresponde, toma en cuenta que estan ordenados de acuerdo al incremento
del nimero atémico y que las filas son las horizontales y las columnas son verticales.

1 2 3
4 5 6
7 8 9

a) Solo aparecen dos metales alcalinos en el cuadro, uno de ellos esta presente en la sal comun. Ambos
estan en la fila superior en posiciones nones.

b) En la fila inferior hay tres metales de transicion, el metal amarillo que se emplea en la elaboracién de
monedas, cables y tuberias esta en una posicion par. Los compuestos de este metal amarillo son de color
azul.

c) El metal empleado en la elaboracion de latas de refrescos y marcos de ventanas esta en la columna de la
izquierda.

d) Se conoce que 80 gramos de metal que ocupa la posicion 5 representan 1.671 moles. El metal de la
posicidn 6 tiene un protdn mas que el de la posicion 5 y su nombre hace honor a la diosa escandinava de la
belleza (este elemento fue descubierto por Andrés Manuel del Rio).

e) Uno de los metales de la fila inferior se utiliza en la elaboracién del acero, se encuentra presente en la
sangre y se le agrega a los cereales de caja, de los cuales se puede separar con un iman.

4.- Indica el nombre de cada uno de los siguientes compuestos organicos

H3C CH3 CH3
? HaC Cl:Hs ?Hg b) hed ©) OH
3 C CH |
_— CH 2
N e HC CH
CH CH2 \CH CH3 %C/CH\CH/ 2\
C/H | CH,
He™ H3C
CHs
d) HsC o $H3
CH e) f)  HsC N _CH,
3 SCH, CHy
cl
H H3C /CHS CH3
g)Hsc\HC/C\HC/CHZ\CH h) \CH C|3Hz ﬁ
3
\ | HsC HC HC C
CH, CH, N DCHD N TN
H3C/ “~CH, CH 2 CH, OH
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5.- Escribe la estructura de los compuestos que se

+ HsC

a)

H.,C_ _CH CHa
’ \(|:/ SCH,
CHa

HC CH,
b)
C)
d) ﬁHZ
H o .C
SCH, “CHj
CHa
CH
e) 3
CH
) | 3
HC\/OH
CHa
OH
9) CHa

forman en cada una de las siguientes reacciones:

CCl,
+ B, — % »
HBr - >
Cl
FeCl;
PO >
2 O
+
H
Pd/C Alta temp.
+ M >
T
Em—
H3C C
N —
CHy  SoH
H,SO,, calor
+  KMnO, >

10



